

019

78.江西省九江市私立早期教育实验学校

## 纵横信息数字化 输入革命收效大 ——“纵横信息数字化学习促进学生优秀素养形成的研究”课题

**【摘要】**信息化是当今世界经济和社会发展的大趋势，全球信息化在不断冲破传统的时空界限，开创新的经济时代，这种趋势正逐渐波及教育领域，给教育带来新的契机。现代教育技术是当今教育的制高点，是教育改革的突破口。信息数字化学习的课题研究在我校有着良好的研究基础，先后参加了市级、省级课题的研究，并以优秀成绩结题。2010年11月，我们参加了在江西省电化教育馆举行的“纵横信息数字化学习”活动，并申报了“纵横信息数字化学习优化促进学生优秀素养形成的研究”课题。回顾2010年，开题至现在的研究，我们有辛酸，有快乐。我校纵横信息数字化学习对小学生在识字过程中的方法开展了有效的探索，促进了学生优秀素养的形成，取得了初步的成效。我们深深认识到，纵横数字输入法将是输入习惯的一场革命，随着研究的深入我们将越来越感觉到这种输入法的普及将会给信息时代带来不可估量的效能。

**【关键词】**纵横信息数字化、促进、优秀素养形成、信息化、课题、成效

### 一、课题的提出

随着时代的进步，科学的发展，如何帮助小学生提高学习效率一直受到人们的重视与关注。如何帮助小学生学好汉字更多地认识汉字以及优秀素养的形成，这不仅是小学老师关心的问题，更是现代家长普遍关心的问题。如今信息技术飞速发展，如何进一步丰富小学生识字课程的内容，提高小学生的识字能力，促进优秀学生素养这是社会也是我校目前面临的一个新课题。纵横信息数字技术作为现代信息技术的一种工具，已经走进我校小学生的生活，如何将其更好地融入小学生的学习与生活？这是值得我们思考的问题。因此，学校高度重视《纵横信息数字化学习促进学生优秀素养的形成的研究》的课题研究。在过去的一个学年里，我们着力研究纵横码输入法的教学入门问题以及通过逐步提高学生打字速度达到加强小学生识字能力促进小学生优秀素养的形成问题。

江西省九江市私立早期教育实验学校(简称九江早校)是江西省优秀民办示范学校，江西省现代教育技术实验学校、九江市优秀民办示范学校，九江市“四星”学校，国家“十二五”课题实验学校。在2010年11月加入《纵横信息数字化学习研究实验总课题》并参与子课题《纵横信息数字化学习促进学生优秀素养的形成的研究》的课题研究以来，通过近半年来的学习、实践和研究，又取得了新的成效。

下面就这一年来我校纵横信息数字化学习对小学生在识字过程中促进优秀素养的形成的效果进行的研究和取得的进展进行总结。

## 二、实验基本情况

1、我校有较好的信息技术教育基础，有一个45台多媒体电脑的电脑室，设备齐全教师电子备课间，电子白板教室，建立了较完善的校园网络，全校电脑通过10M光纤接入国际互联网。

2、我校有一支敬业乐业、刻苦钻研、勇于探索的教师群体。

3、我校有较强的教育科研能力。参加过江西省教育厅、市电教馆的多个课题实验，取得了较好的效果，积累了一定的经验。

本课题研究受到了学校的高度重视。2011年11月我们课题组正式启动课题研究，按照统一的要求和目标进行实践，教师分阶段进行交流、提高。课题组基本情况如下：

单位名称	江西省九江市私立早期教育实验学校		填表人	刘翠
联系方式	292838847@qq.com		手机	15870832927
课题名称	<b>《纵横信息数字化学习促进学生优秀素养的形成的研究》</b>			
实验类别	<input type="checkbox"/> 幼儿园 <input checked="" type="checkbox"/> 小学 <input type="checkbox"/> 中学 <input type="checkbox"/> 特教 <input type="checkbox"/> 大学 <input type="checkbox"/> 成老年（请选择打√）			
实验师生人数	实验教师(3)人                   实验学生(30)人			
课题主持人及成员	主持人：彭南生（副校长，中学高级教师、省骨干教师） 组长：曾祥顺（团支部书记、电教组长） 成员：刘翠（电教组成员） 张海露（班主任、语文教师） 周艳莲（班主任、语文教师）			
实验设备的投入	电脑教室：45台电脑 电子备课间：10台电脑 电子白板教室    4个			

对每位实验教师安排了具体的研究任务，实验教师开始了实验的理论学习、纵横码输入法的学习培训工作以及纵横信息数字化学习促进学生优秀素养的形成的研究。

在课题负责人彭南生校长的高度重视和指导下，我们按照《纵横信息数字化学习促进学生优秀素养的形成的研究》实验方案，开题时的实验教师培训工作的阶段任务布置了本学年的实验工作要点，分配了实验工作任务，制定了工作计划。

### 三、实验总体安排

#### 1、总结：第一阶段即 2010 年 11 月—2011 年 6 月 入门阶段。

学习内容：纵横码输入法入门

**学习成果：**经过第一阶段的学习，参与实验的学生知道纵横码的发明人，了解纵横码的发展和前景，学会唱纵横码歌曲，初步掌握了笔形代码能够认数字说代码、认代码说数字的技能。单字、二字词组、三字词组、四字词组以及多字词组的取码规则，并学习在键盘上输入。

#### 2、第二阶段即 2011 年 6 月—2012 年 6 月为实践阶段

##### 一、本学期教学目标

通过第一阶段的教学，让学生较熟练的掌握笔形的输入。学这学期单字、二字词组、三字词组、四字词组以及多字词组的取码规则，并学习在键盘上输入。同时着力培养吧学生的看打、选打、想打和速读等能力，让纵横码真正的融入日常学习活动和生活中。

##### 二、教学内容及进程如下：

周次	主要内容	教具	主要内容	教具
第 1 周	知识回顾	游戏软件	复习	复习
第 2、3 周	单字一键简码(0、1、2) 单字测试	简码训练软件 单字测试系统	阅读一：《一群光头小男孩》； 阅读二：《潜水洼里的小鱼》	课件
第 4、5 周	单字一键间码(3、4、5、6)	简码训练软件	阅读三：《船的历史》； 阅读四：《搭船的鸟》	课件
第 6、7 周	单字一键简码(7、8、9)	简码训练软件	阅读五：《地球公公变年轻了》； 阅读六：《我给奶奶送阳光》	课件
第 8、9 周	二字词组测试	二字词组测试系统	阅读七：《看日出》； 阅读八：《小松鼠找花生》	课件
第 10、11 周	单字一键简码总复习	简码训练软件	阅读九：《皮肤的话》； 阅读十：《小熊收菜》	课件

第 12、13 周	词组一键简码(0、1)	简码训练软件	阅读十一：《晒太阳》； 阅读十二：《风是什么》	课件
第 14、15 周	三字词组测试	三字词组测试系统	阅读十三：《水滴石穿》； 阅读十四：《跟自己捉迷藏》	课件
第 16、17 周	词组一键简码(2、3)	简码训练软件	阅读十五：《忘我》； 阅读十六：《小乌龟脸红了》	课件
第 18、19 周	词组一键简码(4、5)	简码训练软件	阅读十七：《花的启示》； 阅读十八：《会走路的黑板》	课件
第 20 周	四字词组测试	四字词组测试系统	阅读十九：《困驴》	课件
第 1、2 周	词组一键简码(6、7)	简码训练软件	阅读二十：《“种”出石油》； 阅读二十一：《白色山茶花》；	课件
第 3、4 周	词组一键简码(8、9)	简码训练软件	阅读二十二：《成长不可无书》； 阅读二十三：《春从心出》	
第 5、6 周	词组一键简码总复习	简码训练软件	阅读二十四：《端午给我的特别印象》； 阅读二十五：《放手》	
第 7、8、9 周	分词教学训练	分词教学系统	阅读二十六：《感动》； 阅读二十七：《花香》； 阅读二十八：《给人生加个意义》；	

第 10、11、12 周	文章输入训练	文章测试系统	阅读二十九： 《精神明亮的人》； 阅读三十：《敬畏生命》； 阅读三十一： 《快乐是一种美德》；	系统文件
第 13、14 周	文本输入-看打	写字板	阅读三十二： 《没有一种冰不被阳光融化》； 阅读三十三： 《人是微生物群居体》；	课件
第 15、16 周	词语游戏一选打	词语游戏软件	词宝宝一； 词宝宝二	课件
第 16、17 周	看图写话、看图作文、读后随笔一想打	写字板	图一：《偷吃萝卜的小白兔》； 图二：《小蚂蚁过河》	
第 19、20 周	06 版自定义自动编码快速高效阅读一速读	06 版自定义自动编码快速高效阅读软件	文章一：《华南虎的自白》	系统文件

以上是本学年我们做了具体的课程工作。

#### 四、实验过程与方法

学生训练过程中，我们的主要做法是：

1、争取家长支持。实验组成员加强家校联系，主动争取实验学生家长的支持。我们邀请部分家长到学校来，向家长演示纵横码输入法的编码方法，观看学生运用纵横码输入法单手进行汉字的输入。家长看了后对这个课题实验的非常支持。二（2）班王政瑜的妈妈曾经说：“原先，孩子打开电脑就玩游戏；现在，放学一回家就迷上了纵横码，我也常常和孩子一起学。”

2、调动实验教师的积极性。学校制定多项奖励方案，实行实验课时补助，并将学习和实验的绩效纳入考核评估中去，激励教师深入进行课题的研究。

3、我们一直采用形式多样的学习方法。

（1）感官刺激法。

中国的汉字是方块字，有棱角。“纵横码”把数码与形码有机结合，基本上以汉字四角位“左上”、“右上”、“左下”、“右下”为取码规则，是一种具有创新特点的数字化汉字编码法。为让学生从汉字的四个角来认识汉字并记住汉字，我们把纵横输入法的字形、口诀及拆字规则都进行了放大、喷绘，贴在教室的后上方，这样，学生可以在每天随时观看、识记。学校广播站利用每天早晨和下午课外活动的音乐广播节目，组织学生学习纵横码的歌曲。学校网站上，学校宣传橱窗中以及实验班教室的黑板报里，专门安排了一些纵横码的信息。学校营造浓厚的纵横码学习氛围，对学生有着强烈的感官刺激。

(2) “小团队”游戏。这个游戏是让能力较强的同学与能力较弱的同学组成“小团队”的关系，让他们互相学习，共同提高。如，一个同学说出一个字，另一个同学就说出编码等，有时也让他们互相纠错。同学们在这种学习中体验到了成功的快乐，又增加了同学之间的感情，增强了自信心。

(3) 小比赛游戏。将学生分成多个小组，经常进行小组之间的评比，对输入速度快的和有进步的小组进行物质奖励，每当进行这个比赛时，他们都会非常兴奋地欢呼，有的为小组同学加油，有的为速度慢的进行鼓励，在这种你追我赶的快乐课堂气氛中，他们不知不觉地进步了。

(4) 在体育课的游戏情景中穿插纵横码内容。如在游戏《我爱纵横码》中的“解码”环节，学生要把“情报”送到情报处，情报处核对“密码”，即学生把拿到的“情报”（一个字“爱”）与“密码”（一组编码（044）对应，对上了，才算“解码”破解成功。学生非常喜欢，玩时情绪高涨，在解码时，他们那认真劲让人觉得非常可爱，真正使学生在“玩中学”。

(5) 在音乐课里让学生学会歌曲《齐学纵横码》。学生在唱的同时，小手在空中比划着“一横二竖三点捺，叉四插五方块六，七角八八九是小，撇与左勾都是零。”使学生很快记住口决。

(6) 课后练习。学生在课堂中学习的时间毕竟有限，想要提高速度还要靠课后和在家中的练习。对于寄宿的学生，由老师组织进入电脑室自己自由练习；对于走读学生，由家长组织在家里进行训练。

因此，在学生家长的支持和配合下，利用学校电脑教室的45台电脑，实验教师利用电子备课间和白板教室从各实验班选拔一些对纵横输入法感兴趣的同学，进行提高性、针对性训练。为了进一步提高学生打字的速度，激发学生学习的热情，我们调整了策略。

1、做到计划地完成教学进度，使教学工作能有条不紊地顺利进行下去。  
2、在转差促优上，我们也注意在教学中或教学之余以各种形式如家访等形式学生进行思想教育，转化差生，促进他们的的发展。

3、利用学科特点，和自身条件，组织部分学生参加电脑兴趣小组。活动的成果的喜人，如二、三年级不少的学生电脑打字速度，电脑知识水平的很大的提高。  
4、按照学校工作管理规定，认真备好课，写好教案，努力上好每一节课。电脑科学校安排的课时比较少（一周每班一节）这对于学生来讲的很重要的一节课；对老师来讲是比较难上的一节课。所以才能上好每节课对老师对学生都是很关键的。除了备好课、写好教案外，我们还要查阅各种资料，能上因特网时还上网寻找好的教学材料，教学课件，把它们和我所从事的工作结合起来，为我所用。

5、在教学之余，我们也注重自身发展进步。除了听课，评课，参加教研组教研活动外，还注意到要自学。从思想上，利用行评机会端正自己；从行动上参加自考学知识，学电脑技术，学教学技能等；在生活上注意形象，为人师表。

进行了“三个一”的针对性的训练活动，即“一天一测试”、“一周一评选”、“一月一竞赛”。

一天一测试：每天的上午早读前时进行一次测试，测试的时间为10分钟，教师作好记录。为了促进学生学习，同时也为了让学生能够清楚地看到自己的进步，课题组为每一位学生设计了一张线形统计图，及时地让学生看到自己的学习情况，并把统计图张贴在教室的后墙上。这样学生不仅能够清楚地看到自己每天的成绩，也能够清楚地看到别人的进步。利用小学生好胜心从而让学生的学兴趣更强，进步速度更快，打字速度更快。

一周一评选：每一周课题组还将组织一次评选活动，针对这一周以来，学生的输入速度进步情况，分别评选出“小能手”奖和“最进步”奖。

一月一竞赛：每月课题组都举行一次汉字输入“擂台赛”，评选一名“擂主”。按照看

打 20%，选打 30%，想打 50%的要求计算总分，排名第一的为“擂主”。对擂主保持者发价值为 5 元奖品一份，对挑战成功者发价值为 15 元的奖品一份。

通过一学年的努力，学生的输入速度有了很大的提高。我校的戴茜同学，她在擂台赛中获得了每分钟 60 字的好成绩。纵横输入法兴趣小组强化训练班学生的平均速度达到了每分钟 45 字，这让我们看到了希望。

## 五、实验成效

1、优化了识字过程，提高了打字效率，促进了学生的优秀素养的养成。

由于纵横码输入法有助于学生记住汉字的笔画，字形结构，就大大优化了识字过程，使学生较快掌握了汉字的规律。小学低年级学生的课堂识字是语文教学的重点和难点，通过“纵横码”的学习，在减轻课业负担情况下，可以提高学生识字效率，规范书写，从而，培养学生词语积累的学习能力，促进学生的个性发展，提高学生语文素养。

本学年实验班与对照班的识字比赛结果

实验组：（15）人

姓名	性别	出生年月	看打成绩 字/分	选打成绩 字/分	在线写作 字/分	在线阅读 字/分
付若妍	女	2004. 6	351	60	81	43
车心幸	女	2004. 9	432	76	94	52
王政瑜	男	2004. 12	459	83	96	57
黄刘宾	男	2004. 6	416	52	92	46
高阳	女	2003. 11	324	49	80	39
杨桃秀	女	2003. 8	356	62	85	44
汪东烨	男	2003. 6	246	57	80	36
樊林杰	男	2004. 10	403	63	84	35
尤芊君	女	2004. 9	359	62	82	47
游文清	男	2004. 1	258	48	81	34
陶顺子	女	2003. 3	198	46	73	30
戴茜	女	2003. 9	501	89	100	58
黄飞雄	女	2004. 5	456	78	95	49

杨洋	男	2003. 12	302	44	86	31
琚志豪	男	2003. 8	145	39	79	25
平均分			347. 07	60. 53	85. 87	40. 07

### 非实验组：(15人)

姓名	性别	出生年月	看打成绩 字/分	选打成绩 字/分	在线写作 字/分	在线阅读 字/分
左康	男	2003. 5	150	34	55	25
左哲	男	2003. 8	173	21	63	12
段有才	男	2003. 9	159	19	52	26
黄皓	男	2003. 4	188	47	66	27
汪子文	男	2003. 9	126	26	67	30
张其斌	男	2004. 5	192	30	53	30
李嘉欣	女	2003. 4	207	28	51	18
夏燎原	男	2002. 9	168	31	51	19
车斌	男	2003. 1	163	37	50	25
黄俊豪	男	2003. 5	192	45	69	22
陶博文	男	2004. 6	138	36	68	23
徐梓祥	男	2004. 8	159	29	54	20
杨昊	男	2004. 11	146	27	65	19
李康菁	男	2003. 12	204	22	58	30
董子豪	男	2004. 9	198	31	62	22
平均分			170. 87	28. 87	59. 6	23. 2

2、实验班打字速度、准确率均高于对照班，拼音输入法虽然有助于学生学习拼音，但是要求小学生必须对汉语拼音和键盘非常熟练。拼音输入法还受年龄和智力等因素的制约，对低年级的小学生来说比较难学，对不认识拼音的人来说更不好学。

3、纵横码输入法有助于学生记住字的笔画，结构。它不要求掌握汉语拼音的拼写，只要记住汉字的四角外形，且只要一只手就能完成汉字的输入，学起来轻松多了。

4、通过纵横码的学习，学生的相互帮助，合作学习有了明显的变化，增强了同学的友谊，同时也增强了学生的学习自觉性。

5、以往在讲看图写话之前都采用小组交流的方式，这种交流方式在一定程度上限制了学生

的交流空间，制约了学生间相互交流的广度。现在把写作课搬入电脑室，让每一个学生把自己的想法，用纵横输入法输入电脑，并利用局域网相互访问，交流自己的想法，增大了学生交流的空间，增强了学生交流的自主性和灵活性，也让好的“点子”更大范围的传播，使更多的学生受到启发。通过电脑进行看图作文教学，能更好地促进学生识字，个人优秀素养得到养成和提高。

### 本学年“四项技能”检测量化统计

“四项技能”检测量化统计	看打一文本输入：检测工具：纵横输入系统 2006 版（自定义自动编码） 两分钟检测成绩 <input type="checkbox"/> 100 字以下/ ( 0 ) 人 <input type="checkbox"/> 200 字以上/ ( 1 ) 人 <input type="checkbox"/> 300 字以上/ ( 1 ) 人 <input type="checkbox"/> 400 字以上/ ( 1 ) 人 <input type="checkbox"/> 500 字以上/ ( 1 ) 人 <input type="checkbox"/> 600 字以上/ ( 2 ) 人 <input type="checkbox"/> 700 字以上/ ( 3 ) 人 <input type="checkbox"/> 800 字以上/ ( 3 ) 人 <input type="checkbox"/> 900 字以上/ ( 2 ) 人 <input type="checkbox"/> 1000 字以上/ ( 1 ) 人	实验班平均成绩： 660 字（人）
	选打一词语游戏：检测工具：纵横信息数字化学习实验配备词语游戏软件 五分钟检测成绩（中等难度） <input type="checkbox"/> 100 字以上/ ( 1 ) 人 <input type="checkbox"/> 200 字以上/ ( 6 ) 人 <input type="checkbox"/> 300 字以上/ ( 6 ) 人 <input type="checkbox"/> 400 字以上/ ( 2 ) 人	实验班平均成绩： 260 字（人）
	想打一看图写话、看图作文、读后感 检测工具：纵横信息数字化学习实验配备看图作文软件(可用在线写作的成绩) <input type="checkbox"/> 60 分以上/ ( 0 ) 人 <input type="checkbox"/> 70 分以上/ ( 2 ) 人 <input type="checkbox"/> 80 分以上/ ( 7 ) 人 <input type="checkbox"/> 90 分以上/ ( 5 ) 人 <input type="checkbox"/> 100 分以上/ ( 1 ) 人	实验班平均成绩： 83.33 分（人）
	速读—纵横汉字输入 06 或 11 版自定义自动编码 检测工具：纵横信息数字化学习高效快速阅读实验设计（可用在线阅读的成绩） <input type="checkbox"/> 10 分以上/ ( 0 ) 人 <input type="checkbox"/> 20 分以上/ ( 1 ) 人 <input type="checkbox"/> 30 分以上/ ( 6 ) 人 <input type="checkbox"/> 40 分以上/ ( 5 ) 人 <input type="checkbox"/> 50 分以上/ ( 3 ) 人	实验班平均成绩： 36.67 分（人）
	是否精选文本进行看打一实验眼、脑、手协同并用的自定义快速阅读，精选的篇目 ——《成长不可无书》，《做一个终身读者》，	

	《读书苦乐》， 《宽容，你学会了吗》，	《大奇家的天使》， 《人生逆境》 等
--	------------------------	-----------------------

## 六、实验体会与分析

江西省九江市私立早期教育实验学校《纵横信息数字化学习促进学生优秀素养形成的研究》经过一年半的学习和探索，主要体会是：

(1) 兴趣是最好的老师。要做好《纵横信息数字化学习促进学生优秀素养形成的研究》，学生和老师的兴趣尤为重要。由于之前学生都学过了“智能 ABC 拼音输入法”，学生有了先入为主的思想，因此，在刚开始接触“纵横码输入法”时，学生有点困难。因此，我们实验组通过各种办法努力培养学生的兴趣。现在，参与到该实验的同学对数字键盘的指法已经比较熟练。运用纵横码学习光盘的学习和训练基本掌握了纵横码的编码方法和规律，大部分同学能运用纵横码输入法进行文章的初步输入。学生现在变得愿意学了。

(2) 重在参与，乐于实践，学生的主体作用是坚定的基础。  
通过教师制作的课件进行课堂教学，学生在练习的实践中去体会纵横码的拆字方法。教师在讲“7”与“0”时候的区别时，学生自主地进行汉字选择训练得出结论：“所”和“的”类型的汉字的第一笔是“7”还是“0”时，学生以角度进行区别，此后在和林教授的交流中证实了学生的推论是正确的。

(3) 家长的支持是实验的有力保证。  
我校是以寄宿学生为主的学校。在实验班里一年级的学生王政瑜同学是走读学生，本来可以坐校车回家，而他坚持纵横码的训练，每天都由家长接送，家长对此没有怨言，课题的实验研究离不开家长的支持。

(4) 实验教师的相互配合是实验的关键。  
我校参与课题研究的教师是四位（语文教师 2 位，电脑教师 1 位），三人之间进行着密切的配合。从课时的调换（坚持实验班每天一节纵横码的教学课），从教学的相互补充，从实践时的纪律管理，都体现着实验教师的密切配合，课题的研究与实验教师的相互配合是不可分离的。

## 七、年度总结

有荣誉，就有责任。我们的整体效果并不喜人，因为我们是私立学校，学生不够稳定，培养出来的好学生有的又转走了。我们深感压力较大大，尽管如此，我们仍有信心，因为我们早校是一支敬业乐业、刻苦钻研、勇于探索的教师群体。有着较强的教育科研能力。参加过省、市多个课题实验，取得了较好的效果，积累了一定的经验。

教育工作，是一项常做常新、永无止境的工作。社会在发展，时代在前进，学生的特点和问题也在发生着不断的变化。作为有责任感的教育工作者，必须以高度的敏感性和自觉性，及时发现、研究和解决学生教育和管理工作中的新情况、新问题，掌握其特点、发现其规律，尽职尽责地做好工作，以完成我们肩负的神圣历史使命。

一份春华，一份秋实，在教书育人的道路上我付出的是汗水和泪水，然而我们收获的却是那一份份充实，那沉甸甸的情感。我们用心去教诲我的学生，用情去培育学生，无愧于我心，无悔于我们的教育事业。让我们像周忠济老先生一样把一生矢志教育的心愿化为热爱学生的一团火，将自己最珍贵的爱奉献给孩子们，相信今日含苞欲放的花蕾，明日一定能盛开绚丽的花朵。